

# 北横中运量工程初步设计获批

第二条中运量线路要来了,项目全面进入实质性推进阶段



效果图

**据解放日报** 继71路之后,上海第二条中运量线路要来了。近日,北横中运量(凯旋路—军工路)工程初步设计获上海市住房和城乡建设管理委员会批复,标志着上海中心城区第二条中运量快速公交系统正式迈入实施阶段。

北横中运量东起周家嘴路军工路站,西至中山公园地铁站,线路全长约16.6公里,沿周家嘴路、海宁路等主干道铺设,设21对中途站与2处首末站。建成后,北横中运量将深度融合地面公交和轨道交通,整合沿线公交线路资源,提升区域公共交通运行效率。

中运量公交系统是一种介于大运量轨道交通和小运量常规公交之间的公共交通解决方案。71路是上海中心城区首条中运量公交线路。久事公交集团表示,目前,北横中运量项目建设全面进入实质性推进阶段,同步开展北横地面道路恢复工作。

■戚颖璞

## 上海试点发布自然灾害风险与防灾避险提示地图 为市民提供个性化避险建议

**据文汇** 今年5月12日是第17个全国防灾减灾日,5月12日至18日为防灾减灾宣传周。2025年上海“5·12”防灾减灾主题宣传活动近日在闵行区明强小学举办,市应急局牵头发布《上海市基层单元公众版自然灾害风险与防灾避险提示地图(普陀区试点版)》。

普陀区曹杨新村和长风新村街道作为试点,细化47个居村的风险信息,结合“数智普陀应急管理综合应用子系统”实际应用场景,形成大屏端、PC端、“随申办”App移动端数字地图与监测预警系统的对接路径,实现“一图知风险、一图助决策”的目标。

试点地图成果将通过线下纸质版发放、社区公告栏告示,线上“随申办”App、微信公众号、大屏端等渠道公开,为市民提供个性化避险建议。市民可输入居住地址,查看所在区域的灾害风险等级、危险源、隐患点分布、脆弱性区域、避难场所路线及应急物资分布。

■张晓鸣

## 上海定制公交运营服务平台上线—— 从“人等车”到“车应人”

**据文汇报** 最近,不少市民发现,上海街头穿梭的公交车中,悄然出现了许多以“DZ”打头的神秘线路,这就是“众筹”直达的上海定制公交。日前,上海定制公交运营服务平台正式上线。

定制公交是通过征集市民需求,围绕市民出行的盲点、堵点,针对不同出行场景需求量身定制的更精准、更便捷、更高品质的城市公共交通服务。定制公交线路以“DZ”开头命名,“DZ”是“定制”的首字母缩写。据统计,上海目前已开通220余条DZ线路,从家门口直达商圈、学校、医院、旅游景点,全面覆盖16个行政区。

市交通委依托本市“出行即服

务”系统建设发布该平台。即日起,市民通过“随申行”App或微信小程序“定制公交”专区即可享受“线路可知、需求可提、出行可达、服务可溯”的一站式定制公交出行体验,这标志着上海公交开启全民定制化服务。

如何发起一条定制线路?可以点击“个人定制”,填写出发地、目的地、出行频次、期望到达时间等信息,即可成功提交一条定制需求。同时,也可以在“热门定制”页面,查看及报名平台公示的热门需求。用户发起或报名定制后,平台均支持分享该定制需求,让更多的同行人参与定制,需求聚力,开线更便捷。

定制线路后,线路的开通取决于

需求的热度。现阶段,定制公交开通的暂行标准是线路开通后,每班次乘坐人数在15人或20人以上。对于有着大量需求的地区,线路最快3天可以完成准备阶段,开通运行。用户在提交定制需求后,可以查看自己的定制进度,平台也会定期推送定制状态。

市交通委表示,关注市民出行需求,持续推进公交定制化服务发展,上海公交正在经历从“人等车”到“车应人”,从“线路固定”到“动态定制”的数字化变革。未来,随着“公交+N”的服务网络进一步延伸,上海将持续优化绿色出行生态,让定制公交从政策引导转化为市民触手可及的品质选择。

■张晓鸣

## 鼓励用人单位积极吸纳高校毕业生等青年就业 优化“免申直享”流程

**据文汇报** 为鼓励用人单位积极吸纳高校毕业生等青年就业,市人力资源和社会保障局、市财政局、市教委近日发布《关于合并实施本市重点群体一次性吸纳就业补贴和一次性扩岗补助政策的通知》。

《通知》明确,在2025年1月1

日至12月31日期间招用2025届及离校两年内未就业高校毕业生、16—24岁本市登记失业青年,并签订劳动合同,且按规定为其足额缴纳3个月及以上社会保险费的本市企业和社会组织,可按每招用一人补贴1500元的标准,享受一次性扩

岗补助。

为进一步提升用人单位感受度,人社部门在继续采取无需单位申请、后台数据比对审核,以“免申直享”方式发放的基础上,进一步优化“免申直享”流程,取消单位确认环节,实现补贴精准发放。

■占悦

## 年内各区试点场景全部上线

量子城市:掌上体验美好生活

**据解放日报** 上海量子城市时空智能创新建设首批先导应用场景。近日,“美好生活掌中宝”曹杨场景(1.0版)在“随申办市民云”曹杨新村街道旗舰店正式上线。

据介绍,依托“量子城市”建设,基于市、区规划资源管理部门与曹杨街道掌握的数据资源,“掌中宝”曹杨场景构建了覆盖“宜居、宜业、宜游、宜养、宜学”的社区数字基座,整合多类公共服务资源,打造全场景服务矩阵。目前已完成344处社区设施时空信息挂载,并接入长者食堂菜单、活动室课程表等多项社区动态数据,实现了真实、安全、可靠的场景应用服务。

记者体验发现,在这里,家长可为子女预约托育服务,老人可自助预订助老餐食等,此外还集成了数字纠纷平台等社区特色模块,构建线上线下深度融合的智慧服务体系,全面响应“急难愁盼”民生诉求。

值得一提的是,基于量子城市时空智能底座,“掌中宝”曹杨场景实现了曹杨2.08平方公里全域建筑三维建模,构建“立体可穿透、服务可交互”的数字地图模式,打造时空联动、虚实相生的特色“数字孪生圈”。

以武宁党群服务中心为例,在数字地图上可精准定位建筑内部社区食堂、社区药房等功能板块,实现空

间“分层到间可触”。同时,依托空间模型可实现服务直连“点击即达”,例如选中村史馆空间即可跳转线上展览页面、选中宝宝屋可跳转预约界面,居民还可通过三维地图定位进行社区问题反馈。管理端后台通过智能分析设施预约、留言数据,为完善设施布局提供数字依据,实现决策辅助“智能化优化”。

72岁的曹杨街道兰溪园居民周耀明表示,“掌中宝”6大板块20项高频服务覆盖了从文娱活动报名到社区食堂订餐、从民生诉求到公共事务票选等各类需求,很实用。“我一直喜欢在武宁党群服务中心听中医养生讲座,现在直接可以在‘掌中宝’中随时查看各类近期讲座信息,并进行预约。”

今后,“美好生活掌中宝”曹杨场景将不断迭代升级,一方面基于居民需求反馈,进一步强化“社区议事厅”的作用,推动形成基于公众参与的社区治理闭环;另一方面依托人工智能大模型能力、大数据智算等进行优化。例如数字社区地图将在未来拓展新场景,“大平安地图”将实现功能升级。

当天“美好生活掌中宝”15分钟社区生活圈场景上线曹杨首发试点的同时,全市试点工作也拉开序幕,今年内各区的试点街道场景都将上线,惠及更多社区居民。

## 地震预警微信小程序上线

**据解放日报** 上海地震预警微信小程序日前上线,市民可及时、方便且免费获取地震预警信息。

地震预警依托震中附近密集的地震台网,能在地震发生后数秒内,迅速估算出地震影响范围与程度,赶在破坏性地震波抵达目标地前发出警报。“目前建成的国家地震烈度速报与预警工程是全球规模最大的地震预警网络”,上海市地震局相关负责人介绍,预警工程上海子项目也已完成建设,基于该系统开发的上海地震预警服务,可为市民争取几秒到几十秒的宝贵避险时间。

当出现以下情况时,市民将通过地震小程序收到预警提示:上海市全域及行政区边界50公里范围内发生震级大于等于4.0级或震中烈度大于

等于V度;上海市行政区周边300公里范围内发生震级大于等于5.0级或震中烈度大于等于VI度;上海市行政区周边1000公里范围内发生震级大于等于7.0级或震中烈度大于等于IX度(包括京津冀、山东、江苏沿海地区、福建和台湾地区等)。

上海地震预警系统会依据不同的预估烈度,精准采取差异化预警策略。当关注地预估烈度小于II度时,预警信息仅在小程序首页呈现;关注地预估烈度不低于II度时,系统通过微信“服务通知”实时推送预警提醒;关注地预估烈度不低于V度时,手机会强制弹出警示窗口,并伴随尖锐警声,确保市民及时察觉。市民接收到地震预警信息后,切忌慌乱,要根据自身所处的实际情况进行避险。

■戚颖璞

## 古埃及文明大展进入闭幕倒计时,最后一周开启不眠夜 上博将创纪录连开168小时

**据文汇报** “金字塔之巅:古埃及文明大展”展期最后一周,上海博物馆人民广场馆将开启“不眠夜”模式,邀请观众一同参与史无前例的“7×24小时不闭馆”观展体验,在8月11日至17日创造全球博物馆168小时连续开放的世界纪录。

上海博物馆馆长褚晓波透露,古埃及文明大展10日起进入100天闭幕倒计时,为满足公众观展需求,从7月1日起至8月10日,除周一闭馆日外,该展将每天加开夜场至21点。“希望在未来的100天展期中继续放大展览溢出效应,进一步推动展览的辐射力和影响力,以现象级大展再定义博物馆,让这个展览真正成为文旅行业培育消费新业态、新模式、新产品的‘核爆点’。”

据悉,上海博物馆将在之后三个

多月的展期内,在上海乃至全国,通过线上和线下平台,继续推出丰富多彩的主题宣推活动。其中,由上海博物馆联合携程旅行及全国文博机构、景区等共同策划的“法老寻非遗”全国系列活动,首站已于5月8日落地成都杜甫草堂博物馆。接下来还将前往西安、开封、杭州和南京等地,所到之处,将与当地特色非遗融合,以中西方文化碰撞、创意视频拍摄、文创商品售卖等形式打造中国传统文化之旅。

古埃及文明大展未来100天的展期内还将面向不同观众群体举办多场艺术活动。如与音乐剧《亡灵之旅:冥犬与少年》合作,推出特色奇妙夜和主创公开课等。在展览闭幕之际,上海博物馆将推出主题图书和高跟纪录片,解锁古埃及文明大展背后的故事。

■李婷